

绽放为民服务的绚烂之花

——山西高平市积极推动基层党建全域建强

◎ 赵娟

近年来，山西省高平市委组织部积极开展“高平之治”路演活动，通过聚焦党群服务中心、乡村振兴、“微心愿”等基层党建领域，打造“以评促干、以赛激能”新擂台，全市各个村（社区）面貌焕然一新、党建做法亮点纷呈、群众口碑越来越好。

■ 建强服务阵地，打造响亮品牌

建设“一应俱全”生活加油站。2023年，高平市坚持“不撒胡椒面”，集中力量、整合资源，15个村级党群服务中心示范点、4个社区党群服务中心、9个小区党群服务站全面提档升级，实现“服务功能最大化、办公功能最小化”。规模适配、错落有致、覆盖面广、带动力强的阵地网络正在成为人民美好生活的加油站。

“一站式”服务让群众少跑路。党群服务中心着力打造“一站式”综合服务平台，普遍设立各类政务自助服务机器，46项便民事项可在村（社区）办理，实现全市政务服务事项371项（含子项）立等即办、1699项实现网办、196项“全市通办”。

提升“温度”，释放“热度”。在村级党群服务中心，一批“党建服务品牌”争先亮相，在社区党

群服务阵地，一大批“儿童之家”“五点半课堂”等功能室建立起来。一系列有温度、有温度、组团式、项目化的服务常态化开展起来，让群众拥有更多获得感、幸福感。

■ 沃野升腾希望，乡村绽放新姿

善用美丽资源，激活美丽经济。积极推进各基层党组织认真学习借鉴“千万工程”经验，在与人民群众的“双向奔赴”中激发奋进力量。制定出台《高平市乡村治理“一号工程”行动方案》，推广党组织领办合作社和创建“强村公司”两种模式；牵头评审12个中央财政资金扶持村、8个县级资金扶持村，出台《高平市乡村振兴“高峰计划”实施方案》。

善修“精湛医术”，深挖问题症结。聚焦软弱涣散党组织，结合“四个一”整顿机制，针对性提出整改方案，不断推动集体经济发展，提升基层党组织的服务水平和经济能力，29个软弱涣散村党组织实现“华丽转身”。

善培人才沃土，孕育乡村新希望。高平市出台《高平市乡村振兴万人计划综合培养计划（试行）》，配套15条保障措施，围绕“三大系列·八项活动”，深化“跨乡挂职·导师帮带”，做到按需

施教、因人而教，培养成效走在了全市乃至全省前列，让新生代扎根“希望的田野”。

■ 行之苟有恒，久久自芬芳

唯有“扎下根来”用心浇灌，才能绽放为民服务的绚烂之花，让持久“花香”在人民心中弥漫。

在基层一线倾听群众呼声。在乡村社区积极推广“小板凳议事会”“热心大妈”“矛盾志愿队”等调解模式，通过党员干部结对子、倾听意见和心声，了解群众实际困难与需求，“一对一”提供有针对性的帮扶。群众反映强烈的停车难、卫生差等民生问题得到解决，切实暖到群众心坎。

“微心愿”托起“大民生”。关心关爱困难群体，积极开展“一月一主题，一月一圆梦”活动，2023年8523个“微心愿”被点亮，党员干部用心满足困难群众对美好生活的需要。

党员“回家”，服务“到家”。持续推动5696名在职党员开展“双报到”，志愿服务次数4.9万余次，19.2万小时。长期组织党员志愿者定期到残疾人、空巢老人家中，开展探望问候、生活料理、排忧解难等服务，在精神和物质上共同帮扶，让他们感受到党和政府的关心关爱，形成志愿服务常态化机制。

四川南充市：分类精准帮扶保障困境儿童健康成长

◎ 蔡青卿 任雯

近年来，四川省南充市认真贯彻落实中央和省关于加强困境儿童保障和未成年人关爱保护工作的部署，构建服务网络，倾斜精准帮扶、凝聚关爱合力，形成了具有南充特色的未成年人关爱预警服务体系，有力地保障了困境儿童健康成长。

■ 加强阵地建设，构建服务网络

全市未保机构全面加强基础设施建设，构建起困境儿童关爱服务网络。

建立部门协调机制。市县两级成立未成年人保护工作领导小组，形成了“党委领导、政府负责、民政牵头、部门协同、社会参与”的工作格局。

强化服务阵地建设。优化布局“一机构、一站、一家、一点”市县乡村四级关爱保护网络，市县两级未保机构覆盖率达100%，乡镇（街道）未保站覆盖率达95%、村（社区）未保点覆盖率达93%，建立村级“儿童之家”示范点189个、“童伴之家”481个、“儿童之家”服务点2830个。

配强基层工作力量。全覆盖配备乡镇（街道）儿童督导员242名，村（社区）儿童主任3004名，探索建立以社区为平台、社会组织为载体、社工专业人才为支撑、社区志愿者和社会慈善资源为补充的“五社联动”运行机制。

■ 建立预警机制，实施精准帮扶

全市未保机构坚持精准施策和分类帮扶，及时满足困境儿童需求。

建立精准动态台账。各地运用“大数据+网格化+铁脚板”的模式，全面排查困境儿童和农村留守儿童基本情况，建立完备的数据信息库，实现“一人一档案”动态管理。

完善风险等级制度。对困境儿童和农村留守儿童实施分类管理，结合其家庭经济条件、亲人状况、心理健康程度等情况设立不同的关爱等级。与学校、妇联、公安机关等部

门交流实时信息，发现有父母离异或死亡、家暴、校园霸凌等情况发生，立即进入预警状态，派专人定期巡防，直到儿童生活学习状态趋于稳定。

开展分类结对帮扶。通过引导社会力量救助、开展心理团辅、开办夏令营等多种方式对不同情况的困境儿童进行分类帮扶。动员全市干部职工、爱心志愿者与困境儿童、农村留守儿童开展“一对一”结对帮扶。

■ 强化多方联动，凝聚关爱合力

“房间变漂亮了，我太喜欢了，我一定不辜负叔叔阿姨们的期望，好好读书，长大成为一个对社会有用的人。”在刚刚改造的“未保筑梦小屋”项目现场，嘉陵区困境儿童小凡乐得在屋里又蹦又跳。去年以来，南充“未保筑梦小屋”项目链接了社会慈善基金、社工机构、志愿者等力量，对12户困境儿童的居室进行个性化改造，改善了他们的生活和学习条件。

全市未保机构积极作为，挖掘各种社会资源，不断提升工作成效。开展专项行动。加强与教育、公安、妇联、残联等单位（部门）的密切配合，结合当前未成年人保护工作热点难点问题，联合开展关爱服务专项行动，实现了资金资源统筹使用。实施关爱项目。全市未保机构以项目为抓手，购买第三方专业机构服务，实施“未爱添翼”困境残疾儿童援助试点项目、“未你而来 护苗成长”困境儿童关爱服务项目等，实现了服务内容标准化、服务流程规范化、服务水平专业化。打造服务品牌。创新“1个站点+1项工作特色+N种服务功能”和“1个社工总站+1支社工服务队+N种资源链接双服务”等关爱服务模式，以“正心”健康三年行动为契机，着力构建“机构+学校+家庭+慈善力量”四方联动服务模式，倾力打造“果橙微爱·童享未来”南充未保服务品牌。

甘肃民乐县：暖心欢送180余名外出务工人员

本报讯（钱锦予 张艳玲）2月17日，民乐县总工会、民乐县人社局在县中心广场联合举行民乐县“春风行动”暖心服务活动暨外出务工人员欢送仪式，集中欢送180余名外出务工人员奔赴河南、青海、新疆等地务工。

欢送仪式上，民乐县总工会相关负责人叮嘱外出务工人员要树立安全第一的意识，尽快适应新的工作环境，充分发扬民乐人民勤劳朴实的优良作风，服从用人单位管理，以吃苦耐劳站稳脚跟，凭踏实肯干赢得信誉，争做有技能、有素养的能工巧匠，让“民

乐憨小伙”成为听得见、叫得响、有口碑的劳务品牌。同时，民乐县总工会还贴心地为外出务工人员准备了装有方便面、矿泉水、火腿肠等物资的“暖心大礼包”。

民乐县总工会将抢抓春节后求职工的黄金期、劳务基地用工高峰期和企业复工复产的有利时机，持续加大“春风行动”就业送岗服务力度，通过组织开展“春风行动就业援助月”“专场招聘会”、送岗下乡、线上线下招聘等活动，用心、用情、用力为职工群众办实事办好事，搭建起求职者 and 用工者的“连心桥”。

湖北竹山县：持续推进城镇燃气安全专项整治行动

本报讯（朱本双 何耀波 柯明）2月18日新春上班第一天，湖北省竹山县市场监管局城关市场监管所执法人员深入辖区液化气站进行安全隐患大排查。重点检查充装石油液化气过程中是否按照安全技术规程进行充装、充装前及充装过程中的记录是否完善，隐患问题清单、隐患整改清单及隐患整改责任人清单是否完善，安全制度是否落实等。

为切实有效防范化解城镇燃气安全风险，竹山县市场监管局持续推进市场监管领域城镇燃气安全专项整治行动，全面排查整治市场监管领域燃气安全隐患问题，有效防范化解重大安全风险，为人民群众守好燃气安全“生命线”。

聚焦气瓶追溯管理，推进监管智能化建设。通过“一瓶一码”实现规范充装管理、全过程追溯管理，确保老百姓用上“放心气”。聚焦气瓶充装安全，深入排查整治风险。对

辖区液化石油气充装单位进行全覆盖检查，细化“日管控、周排查、月调度”记录内容，确保责任落实有记录、可核实，提升发现和解决问题的能力。聚焦燃气器具安全，强化产品质量监管。重点监管餐饮经营场所、燃气充装站、城乡接合部、老旧小区等重要场所，紧盯学校、医院、商场、农贸市场等重点用户，对燃气灶具、连接软管等销售单位开展全面摸排，督促指导销售单位建立进货查验、入库验收等台账制度，重点检查燃气灶具是否具有熄火保护装置等。引导群众正确使用气、规范用气、安全用气，进一步拧紧燃气“安全阀”。

今后，该局将进一步加大对气瓶充装质量安全追溯系统使用的检查力度，督促燃气充装单位落实安全主体责任，对液化气瓶安全充装全程实行来源可溯、去向可闭环管理，切实保障人民群众生命财产安全。

河南西平县委老干部局开展春节期间走访慰问活动

本报讯（西平文）为大力弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德，把“我为群众办实事”实践活动落到实处，2月4日至2月17日，河南省西平县委老干部局局长宋东亮一行不顾严寒，踏着积雪，为困难党员送去组织的关怀和节日的祝福。

走访慰问中，老干部局领导详细了解困难党员的身体状况和生活情况，叮嘱他们好

好保重身体，有困难及时反映，鼓励他们建立信心，用积极的态度面对生活，并向他们送上了慰问品、慰问金和节日祝福。

下一步，县委老干部局将继续开展走访慰问工作，坚持为老干部办实事、做好事，一如既往地服务好老同志，把党和政府的关心与关怀及时传递到困难党员心中，不断增强他们的获得感、幸福感、安全感。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：安全宣讲进基层 凝聚合力促发展

本报讯（赵鹏）近日，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿组织该矿团员青年深入区队，持续开展安全宣讲活动，提高职工思想认识，夯实安全责任，筑牢管理基础。

宣讲中，团员青年们声情并茂地讲述着身边的安全先进人物事迹和生产系统维护检修中攻坚克难的感人故事，并叮嘱大家按章

操作，规范作业，牢固树立安全第一和质量标准意识，激励引导干部职工全力以赴投入安全生产工作。此外，团员青年还前往该矿风险评估会现场，评讲火灾事故案例，对火灾特点、危害、预防措施、初期火灾扑救、消防器材使用及避灾自救技能进行宣贯，并向职工发放安全宣传单，将安全送到职工身边。



近日，新疆福海县福海镇永安路社区组织在职党员开展“清雪我先行 温暖暖人心”“逢8”志愿服务活动。近年来，福海县始终坚持党建引领，各级党组织依托主题党日、“逢8”志愿服务活动、“6号”文明赶集日等契机，组织党员干部通过认领“微心愿”等方式为民排忧解难，切实用行动践行为民服务宗旨。图为在职党员们对辖区路段积雪进行清扫，方便居民出行。

胡玉萍 丁玉玲 摄

精细防控 温暖群众回家路

——四川广元公安交警春运道路交通安全安保工作侧记

◎ 柯林

1月26日，2024年春运正式开启，历时40天。为做好春运期间道路交通安全管理工作，保障人民群众平安有序出行，四川省广元市公安局交警支队多措并举，精细防控，全力打好春运道路交通安全保卫战。

■ 主动防御 重点路段时段无遗漏

春运开启前两天，广元公安交警支队一、二、三、四大队组织警力加强对辖区沿线公路设施的巡查，重点针对辖区春运客流途经道路、团雾冰冻多发路段、事故多发路段、急弯等重点路段进行检查，及时上报并督促完善警示标志和安全防护设施，切实发挥提醒提示和防护作用，把各类安全隐患消除在萌芽状态。

春运启动后，各大队采取以定点执勤与流动巡逻相结合的勤务模式查缉布控，全面加大对重点路段、重点时段的巡查力度，最大限度地提高路面见警率、管事率。此外，重点加大对“两客一危一货一非”等重点车辆的管控力度，依法严查酒驾醉驾、超限超载、涉牌涉证、“三超一疲劳”等违法行为，对过往车辆严格做到逢疑必检、逢违必纠，形成严管态势。

根据工作方案，春运期间，广元公安交警支队把重点路段和重点时段作为管控重点，对农村道路、高风险路段和易拥堵路段加强管控；以春节为时间轴，前后设定重点时段，对返乡出行小高峰、进出城高速连接线、客运场站等人车交

通时段以及恶劣天气和重污染天气时段进行重点管控。与此同时，保障充足警力上路执勤执法，做到见警车、见警灯、见民警，确保拥堵路段有人疏、秩序混乱有人管。

■ 及时提示 让驾驶人绷紧“安全弦”

假期出行，安全第一，为了让交通参与者提前熟悉路况，遵守交通法规，安全文明出行，广元公安交警支队及时发布春运“两公布一提示”，通过“交管12123”APP、地图导航等平台，针对客运企业负责人、客货运车辆驾驶人、摩托车驾驶人等重点人员分类推送，开展点对点精准提示，让交通参与者时刻绷紧“安全弦”，不忘安全出行。

春运期间，广元公安交警支队充分发挥广播、电视、报纸等传统媒体和网站、“两微一抖”及导航地图等媒介的作用，围绕“平安春运、交警同行”和2024“春暖农民工”话题，实时发布春运出行信息和安全提示，拓宽交通安全宣传提示的覆盖面。此外，还在春运自驾返乡、节日出行和节后返程等时段，强化预警指引，确保节假日后道路畅通有序。

■ “三早一快” 恶劣天气快速处置

1月下旬，川北出现降雪天气，广元公安交警支队所属11个交警大队队辅警迅速启动恶

劣天气预案，并根据路面降雪情况，加大交通管制力度。

增加道路巡逻班次，提高巡逻频率，灵活采取“短信提示、限速通行、警车带行”方式，保证驾驶人行车安全；剑阁、苍溪、青川交警大队结合事故预防“减量控大”、交通安全守护“一盔一带”、冬季突出违法整治和春运交通安全安保工作，科学调整勤务模式，不断强化“严控、严管、严查、严防”措施，切实保障辖区道路安全畅通；城区一、二、三、四大队组织警力加强机动巡查巡视，守护城乡易堵路段；旺苍交警大队加强雪后值班备勤早上岗、早上路，合理部署警力，重点突出对国道省道、事故多发路段的巡逻管控和指挥疏导；朝天、昭化交警大队队辅警坚守岗位，帮助因雪天路滑而受困的车辆……

春运期间，广元公安交警支队专门印发通知，制定预案，对雨雪雾等恶劣天气道路交通安全管理应急处置工作进行全面部署，确保全市各级公安交警部门在应对恶劣天气道路交通安全突发事件中，能够及时、准确地研判、核实。全市各级公安交警部门强化路面巡逻管控，实施早发现、早预警、早提示、快速处置“三早一快”交通应急处置措施，通过快速处置事故、加强交通疏导、分流车辆、调整客运车辆发车班次、加强与其他部门联勤联动、引导乘客选择最佳出行路线等，有效预防各类道路交通安全事故，全力维护道路交通安全、有序、畅通。